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米沢市人口ビジョン（案）に係るパブリック・コメント後の修正箇所 

修正前 修正後 

31ページ～ 31ページ～ 

ⅰ 女性が住みやすいまち            

【評価５（とても思う）・４（そう思う）の理由】 

＊あまり不自由に思う事がなく、身近に同年代の女性が多くいて、相談が
しやすいため。 

＊生まれ育った所だから。 ＊治安が良いから。 

【評価２（あまり思わない）・１（思わない）の理由】 

＊夜など帰りが遅いとき、明かりが少なく、帰り道が怖いため、街灯を増
やしてほしい。 

＊女性同士が出会える機会が少ない。 

＊男性の男女共同参画意識が低く、時代遅れな発言が多い。 

＊男女問わず、価値観が古い。 

 

<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

 女性が住みやすいまちだと感じているのは、全体の 25％（評価５・４）、住みにくいと感じている女性が 29％

（評価２・１）となりました。特に、50 代・60 代で住みにくいと回答した人が 60％（評価２・１）となって

います。地域全体で保守的な考えが強く、寛容性に欠けるとの回答もあり、意識改革が必要となります。 

 

 

ⅱ 女性が活躍できるまち 

【評価５（とても思う）・４（そう思う）の理由】 

＊女性で色々な取組をしている人を知っているから。 

＊徐々に女性活躍の場が増えてきたように思う。 

＊様々なところで女性の管理職が増えて、積極的に仕事に取り組んでいる
話も聞くため。 

【評価２（あまり思わない）・１（思わない）の理由】 

＊まだまだ男性社会。女性が出ると打たれやすい。 

＊男は仕事、女性はパート。女性の立場が弱いことが残念。 

＊病児保育が少ないので、母親が休むことになる。 

 
 

 

 

 

 

ⅰ 女性が住みやすいまち            

【評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の理由】 

＊あまり不自由に思う事がなく、身近に同年代の女性が多くいて、相談が
しやすいため。 

＊生まれ育った所だから。 ＊治安が良いから。 

【評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の理由】 

＊夜など帰りが遅いとき、明かりが少なく、帰り道が怖いため、街灯を増
やしてほしい。 

＊女性同士が出会える機会が少ない。 

＊男性の男女共同参画意識が低く、時代遅れな発言が多い。 

＊男女問わず、価値観が古い。 

 

<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

 女性が住みやすいまちだと感じているのは、全体の 25％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）、

住みにくいと感じている女性が 29％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）となりました。

特に、50代・60代で住みにくいと回答した人が 60％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）

となっています。地域全体で保守的な考えが強く、寛容性に欠けるとの回答もあり、意識改革が必要となりま

す。 

ⅱ 女性が活躍できるまち 

【評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の理由】 

＊女性で色々な取組をしている人を知っているから。 

＊徐々に女性活躍の場が増えてきたように思う。 

＊様々なところで女性の管理職が増えて、積極的に仕事に取り組んでいる
話も聞くため。 

【評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の理由】 

＊まだまだ男性社会。女性が出ると打たれやすい。 

＊男は仕事、女性はパート。女性の立場が弱いことが残念。 

＊病児保育が少ないので、母親が休むことになる。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

評価5

（とてもそう思う）

1%

評価4

（そう思う）

24%

評価3

（どちらでもない）

41%

評価2

（あまり思わない）

24%

評価1

（思わない）

5%

未回答

6%

評価5

（とても思う）

3%

評価4

（そう思う）

19%

評価3

（どちらでもない）

38%

評価2

（あまり思わない）

27%

評価1

（思わない）

7%

未回答

6%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5（とても思う） 0% 0% 0% 13%

評価4（そう思う） 31% 20% 10% 25%

評価3（どちらでもない） 34% 54% 20% 38%

評価2（あまり思わない） 23% 20% 50% 13%

評価1（思わない） 6% 3% 10% 0%

未回答 6% 3% 10% 13%

評価 5

1%

評価 4

24%

評価 3

41%

評価 2

24%

評価 1

5%

未回答

6%

評価 5

3%

評価 4

19%

評価 3

38%

評価 2

27%

評価 1

7%

未回答

6%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5 0% 0% 0% 13%

評価4 31% 20% 10% 25%

評価3 34% 54% 20% 38%

評価2 23% 20% 50% 13%

評価1 6% 3% 10% 0%

未回答 6% 3% 10% 13%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

＜全体集計結果（回答割合）＞ 
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<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

 女性が活躍できるまちだと感じているのは、全体の 22％（評価５・４）であり、活躍しにくいと感じている

女性が 34％（評価２・１）いました。女性の住みやすさと同様に、特に、50 代・60 代で活躍しにくいと回答

した人が 70％（評価２・１）と高い割合を占めています。仕事や家庭、子育て等の両立で忙しい 30代・40代

においては、女性が活躍できるまちと感じている女性は 9％（評価５・４）に留まっています。出産を機にキ

ャリアを諦めた、あるいは、仕事と育児との両立の難しさを感じているとの声もあり、職場や家庭における意

識改革が必要であることが分かりました。 

 

ⅲ 若者が活躍できるまち 

【評価５（とても思う）・４（そう思う）の理由】 

＊学生にもボランティア募集が多くあり、参加する機会を多く作ってもら
っていると日々感じている。 

＊学校が多く、交流事業が多い。 

＊大学のサークルで市との関わりが多い。 

【評価２（あまり思わない）・１（思わない）の理由】 

＊大学で外に出たら戻ってこない人が多い。 

＊学生イベントは多いが、働くとなると厳しい。卒業してからも活躍した
い。 

＊正職員で働ける場所がない。 

  
<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 
 

 若者が活躍できるまちだと感じているのは、全体の 33％（評価５・４）であり、活躍しにくいと感じている

女性は 33％（評価２・１）となりました。10代・20代では、54％（評価５・４）の女性が、若者が活躍できる

まちだと感じており、学生がボランティアやお祭り等に多数参加するなど地域にとって欠かせない存在である

ことが伺えます。一方、若者の正規雇用という面では否定的なコメントが多く、若者が働ける場づくりを進め

ていく必要があります。 

<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

 女性が活躍できるまちだと感じているのは、全体の 22％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）

であり、活躍しにくいと感じている女性が 34％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）いま

した。女性の住みやすさと同様に、特に、50 代・60 代で活躍しにくいと回答した人が 70％（評価２（あまり

思わない）・評価１（思わない）の計）と高い割合を占めています。仕事や家庭、子育て等の両立で忙しい 30

代・40代においては、女性が活躍できるまちと感じている女性は 9％（評価５（とても思う）・評価４（そう思

う）の計）に留まっています。出産を機にキャリアを諦めた、あるいは、仕事と育児との両立の難しさを感じ

ているとの声もあり、職場や家庭における意識改革が必要であることが分かりました。 

ⅲ 若者が活躍できるまち 

【評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の理由】 

＊学生にもボランティア募集が多くあり、参加する機会を多く作ってもら
っていると日々感じている。 

＊学校が多く、交流事業が多い。 

＊大学のサークルで市との関わりが多い。 

【評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の理由】 

＊大学で外に出たら戻ってこない人が多い。 

＊学生イベントは多いが、働くとなると厳しい。卒業してからも活躍した
い。 

＊正職員で働ける場所がない。 

  
<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 
 

 若者が活躍できるまちだと感じているのは、全体の 33％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）

であり、活躍しにくいと感じている女性は 33％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）となり

ました。10代・20代では、54％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）の女性が、若者が活躍で

きるまちだと感じており、学生がボランティアやお祭り等に多数参加するなど地域にとって欠かせない存在で

あることが伺えます。一方、若者の正規雇用という面では否定的なコメントが多く、若者が働ける場づくりを

進めていく必要があります。 

 

 

 

 

 

 

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5（とても思う） 6% 0% 0% 13%

評価4（そう思う） 31% 9% 10% 25%

評価3（どちらでもない） 40% 46% 10% 25%

評価2（あまり思わない） 9% 34% 60% 38%

評価1（思わない） 9% 6% 10% 0%

未回答 6% 6% 10% 0%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5 6% 0% 0% 13%

評価4 31% 9% 10% 25%

評価3 40% 46% 10% 25%

評価2 9% 34% 60% 38%

評価1 9% 6% 10% 0%

未回答 6% 6% 10% 0%

評価 5

8%

評価 4

25%

評価 3

28%

評価 2

25%

評価 1

8%

未回答

6%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5 17% 0% 0% 13%

評価4 37% 23% 10% 0%

評価3 23% 34% 10% 50%

評価2 14% 26% 60% 25%

評価1 3% 11% 10% 13%

未回答 6% 6% 10% 0%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

評価5

（とても思う）

8%

評価4

（そう思う）

25%

評価3

（どちらでもない）

28%

評価2

（あまり思わない）

25%

評価１

（思わない）

8%

未回答

6%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5（とても思う） 17% 0% 0% 13%

評価4（そう思う） 37% 23% 10% 0%

評価3（どちらでもない） 23% 34% 10% 50%

評価2（あまり思わない） 14% 26% 60% 25%

評価1（思わない） 3% 11% 10% 13%

未回答 6% 6% 10% 0%
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ⅳ 高齢者が活躍できるまち 

【評価５（とても思う）・４（そう思う）の理由】 

＊元気な先輩が多い。 

＊活躍している人は多いと感じている。 

＊高齢者の人数が多いから。 

＊高齢者の力が強く、若者は出ていくと感じる。 

【評価２（あまり思わない）・１（思わない）の理由】 

＊何かを生み出す活動については、高齢者より若者の方が得意だと思うか
ら。 

 

 
<年代別集計結果（回答割合）> 

 
 
 
 
 
 
 

高齢者が活躍できるまちだと感じているのは、全体の 38％（評価５・４）であり、活躍しにくいと感じてい

る女性は 18％（評価２・１）となりました。特に、10代・20代では 45％（評価５・４）の女性が、また 30代・

40代では 43％（評価５・４）の女性が、高齢者が活躍できるまちだと感じている一方で、70代・80代女性で

は、13％（評価５）のみであることから、当事者世代と他世代とで印象のギャップがありました。 

 
 
 
 

ⅴ 子育てしやすいまち 

【評価５（とても思う）・４（そう思う）の理由】 

＊随分良くなってきたと思います。 

＊ご近所さんが温かく迎えてくれるから。 

＊産休や育休はもちろん、子供が熱を出した等で休みやすい 

会社が増えていると思うため。 

【評価２（あまり思わない）・１（思わない）の理由】 

＊市役所、図書館、くても等全部が点在しており、車がないと動きにくい。 

＊公園、小児科が少ない。 

＊子どもと遊ぶとなるとだいたい福島か山形方面になる。 

 
<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

 

 

ⅳ 高齢者が活躍できるまち 

【評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の理由】 

＊元気な先輩が多い。 

＊活躍している人は多いと感じている。 

＊高齢者の人数が多いから。 

＊高齢者の力が強く、若者は出ていくと感じる。 

【評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の理由】 

＊何かを生み出す活動については、高齢者より若者の方が得意だと思うか
ら。 

 

 
<年代別集計結果（回答割合）> 

 
 
 
 
 
 
 

高齢者が活躍できるまちだと感じているのは、全体の 38％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の

計）であり、活躍しにくいと感じている女性は 18％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）

となりました。特に、10代・20代では 45％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）の女性が、ま

た 30代・40代では 43％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）の女性が、高齢者が活躍できるま

ちだと感じている一方で、70代・80代女性では、13％（評価５）のみであることから、当事者世代と他世代と

で印象のギャップがありました。 

 

ⅴ 子育てしやすいまち 

【評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の理由】 

＊随分良くなってきたと思います。 

＊ご近所さんが温かく迎えてくれるから。 

＊産休や育休はもちろん、子供が熱を出した等で休みやすい 

会社が増えていると思うため。 

【評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の理由】 

＊市役所、図書館、くても等全部が点在しており、車がないと動きにくい。 

＊公園、小児科が少ない。 

＊子どもと遊ぶとなるとだいたい福島か山形方面になる。 

 
<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

 

 

評価 5

10%

評価 4

28%

評価 3

35%

評価 2

13%

評価 1

5%

未回答

9%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

評価5

（とても思う）

10%
評価4

（そう思う）

28%

評価3

（どちらでもない）

35%

評価2

（あまり思わない）

13%

評価1

（思わない）

5%

未回答

9%

評価5

（とても思う）

8%評価4

（そう思う）

18%

評価3

（どちらでもない）

38%

評価2

（あまり思わない）

25%

評価1

（思わない）

6%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5（とても思う） 14% 9% 0% 13%

評価4（そう思う） 31% 34% 20% 0%

評価3（どちらでもない） 31% 37% 40% 38%

評価2（あまり思わない） 9% 9% 30% 25%

評価1（思わない） 6% 3% 0% 13%

未回答 9% 9% 10% 13%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5（とても思う） 9% 9% 0% 13%

評価4（そう思う） 29% 11% 10% 13%

評価3（どちらでもない） 37% 40% 30% 38%

評価2（あまり思わない） 14% 29% 40% 38%

評価1（思わない） 6% 6% 10% 0%

未回答 6% 6% 10% 0%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5 14% 9% 0% 13%

評価4 31% 34% 20% 0%

評価3 31% 37% 40% 38%

評価2 9% 9% 30% 25%

評価1 6% 3% 0% 13%

未回答 9% 9% 10% 13%

評価 5

8%

評価 4

18%

評価 3

38%

評価 2

25%

評価 1

6%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5 9% 9% 0% 13%

評価4 29% 11% 10% 13%

評価3 37% 40% 30% 38%

評価2 14% 29% 40% 38%

評価1 6% 6% 10% 0%

未回答 6% 6% 10% 0%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 
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子育てしやすいまちだと感じているのは、全体の 26％（評価５・４）であり、子育てしにくいと感じている女

性の方が 31％（評価２・１）と多い結果となりました。子育て施策の充実を評価する声もある一方、遊び場所

（公園等）等の不満が一定程度ありました。米沢 100人女子会のフリートークでも、子育てについて様々な女

性の思いが語られており、女性の意見を聞きながら、今後も子育てしやすいまちの実現に向け取り組んでいく

必要があります。 

子育てしやすいまちだと感じているのは、全体の 26％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）であ

り、子育てしにくいと感じている女性の方が 31％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）と多

い結果となりました。子育て施策の充実を評価する声もある一方、遊び場所（公園等）等の不満が一定程度あ

りました。米沢 100人女子会のフリートークでも、子育てについて様々な女性の思いが語られており、女性の

意見を聞きながら、今後も子育てしやすいまちの実現に向け取り組んでいく必要があります。 

ⅵ 住み続けたいまち 

【評価５（とても思う）・４（そう思う）の理由】 

＊米沢の皆さんがとても温かい方々で、イベントも沢山あり毎日楽しい。
県外出身だが、米沢市が好きになった。 

＊災害が少ないため。 

＊良い所がたくさんあるので。 

【評価２（あまり思わない）・１（思わない）の理由】 

＊車がないと、公園にも行きにくいとの悩みを聞く。 

＊冬、米沢から出られない。ガソリン代が高い。 

＊通いたいというお店が少ない。 

＊老後の雪対策が不安。 

 
<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

住み続けたいまちだと感じているのは、全体の 32％（評価５・４）であり、住み続けたくないと感じている女

性は 27％（評価２・１）でした。10代・20代の若い世代は、住み続けたいとの回答が 40％（評価５・４）と

比較的高いことが分かります。住み続けたくないと感じる理由としては、交通の便や、積雪の不安についての

声が上がりました。 

ⅵ 住み続けたいまち 

【評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の理由】 

＊米沢の皆さんがとても温かい方々で、イベントも沢山あり毎日楽しい。
県外出身だが、米沢市が好きになった。 

＊災害が少ないため。 

＊良い所がたくさんあるので。 

【評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の理由】 

＊車がないと、公園にも行きにくいとの悩みを聞く。 

＊冬、米沢から出られない。ガソリン代が高い。 

＊通いたいというお店が少ない。 

＊老後の雪対策が不安。 

 
<年代別集計結果（回答割合）> 

 

 

 

 

 

住み続けたいまちだと感じているのは、全体の 32％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の計）であ

り、住み続けたくないと感じている女性は 27％（評価２（あまり思わない）・評価１（思わない）の計）でし

た。10代・20代の若い世代は、住み続けたいとの回答が 40％（評価５（とても思う）・評価４（そう思う）の

計）と比較的高いことが分かります。住み続けたくないと感じる理由としては、交通の便や、積雪の不安につ

いての声が上がりました。 
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【令和 2年国勢調査 人口構造】        【人口推計シミュレーションによる 2065年の人口構造（年齢 5歳区分）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【令和 2年国勢調査 人口構造】        【人口推計シミュレーションによる 2065年の人口構造（年齢 5歳区分）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000

0～4歳
5～9歳

10～14歳
15～19歳
20～24歳
25～29歳
30～34歳
35～39歳
40～44歳
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85～89歳
90歳以上

令和2年国勢調査

81,252人
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15-64 歳 
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(31%) 

18,704 人(37%) 

25,959 人(51%) 
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15-64 歳 
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※小数点以下の処理により合計値の不一致及び割合の合計が 100%を超えています。 
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17,426 人(45%) 

15-64 歳 
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評価5

（とても思う）

10%

評価4

（そう思う）

22%

評価3

（どちらでもない）

35%

評価2

（あまり思わない）

20%

評価1

（思わない）

7%

未回答

6%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5（とても思う） 14% 6% 0% 25%

評価4（そう思う） 26% 17% 20% 25%

評価3（どちらでもない） 31% 40% 20% 50%

評価2（あまり思わない） 11% 26% 50% 0%

評価1（思わない） 11% 6% 0% 0%

未回答 6% 6% 10% 0%

評価 5

10%

評価 4

22%

評価 3

35%

評価 2

20%

評価 1

7%

未回答

6%

10代・20代 30代・40代 50代・60代 70代・80代

評価5 14% 6% 0% 25%

評価4 26% 17% 20% 25%

評価3 31% 40% 20% 50%

評価2 11% 26% 50% 0%

評価1 11% 6% 0% 0%

未回答 6% 6% 10% 0%

＜全体集計結果（回答割合）＞ 
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 ２性別・年齢階級別人口移動の長期的動向 

全体 

年齢区分 
2005 年→2010 年 

(人) 
2010 年→2015 年 

(人) 
2015 年→2020 年 

(人) 

0～4 歳→5～9 歳 △66 105 △61 

5～9 歳→10～14 歳 △14 57 △115 

10～14 歳→15～19 歳 △53 76 74 

15～19 歳→20～24 歳 271 382 794 

20～24 歳→25～29 歳 △1,974 △1,576 △1,679 

25～29 歳→30～34 歳 △90 △48 △246 

30～34 歳→35～39 歳 △73 44 4 

35～39 歳→40～44 歳 △122 △49 △108 

40～44 歳→45～49 歳 △38 △24 △11 

合計 △2,159 △1,033 △1,348 

 

男性 

年齢区分 
2005 年→2010 年 

(人) 
2010 年→2015 年 

(人) 
2015 年→2020 年 

(人) 

0～4 歳→5～9 歳 1 50 △22 

5～9 歳→10～14 歳 △3 5 △55 

10～14 歳→15～19 歳 △75 △67 △64 

15～19 歳→20～24 歳 810 779 1,183 

20～24 歳→25～29 歳 △1,831 △1,314 △1,307 

25～29 歳→30～34 歳 △111 △58 △173 

30～34 歳→35～39 歳 △31 △28 11 

35～39 歳→40～44 歳 △58 △24 △11 

40～44 歳→45～49 歳 △32 △19 17 

合計 △1,330 △676 △421 

 

女性 

年齢区分 
2005 年→2010 年 

(人) 
2010 年→2015 年 

(人) 
2015 年→2020 年 

(人) 

0～4 歳→5～9 歳 △67 55 △39 

5～9 歳→10～14 歳 △11 52 △60 

10～14 歳→15～19 歳 22 143 138 

15～19 歳→20～24 歳 △539 △397 △389 

20～24 歳→25～29 歳 △143 △262 △372 

25～29 歳→30～34 歳 21 10 △73 

30～34 歳→35～39 歳 △42 72 △7 

35～39 歳→40～44 歳 △64 △25 △97 

40～44 歳→45～49 歳 △6 △5 △28 

合計 △829 △357 △927 
 

 

 


